在2015级新生军训动员大会上的讲话

南京医科大学 王瑞新 副校长

尊敬的方华东副司令员，73667部队全体承训教官，
各位老师，同学们：


大家上午好！

金秋九月，又是一个收获的季节。今天，我们齐聚江宁，拉开了南京医科大学2015级新生军训的序幕。值此，我谨代表全体参训师生向承担这次军训任务的73667部队的官兵表示衷心的感谢和敬意！
大学生军训，是党和国家的战略决策，参加军训，是青年学生的责任，是增强国防意识和爱国教育的最好途径之一，也是我校“立德树人”培养目标的要求。我国现行《兵役法》第43条明确规定：“高等学校的学生在校期间，必须接受基本的军事训练”。大学生军训，是你们在大学里非常重要的第一堂课。通过军训，可以培养严明的组织纪律观念和吃苦耐劳、永不言败的精神；通过军训，可以提高独立生活的能力，养成严谨求实的作风；通过军训，可以学会珍惜，学会忍耐，学会服从，更学会做人。
我们的承训部队——73667部队作为南京军区坦克兵训练基地，担负着为南京军区、海军南海舰队和部队院校装甲部队培训的重要任务，曾为部队培养了大批坦克指挥军官和大批科研人才。多年来，该基地作为一个具有院校性质的教学机构，他们承担多所高校的军训任务，有着十分丰富的训练经验。从2002年开始，他们一直承担我校的新生军训任务。基地领导都非常重视我校军训工作，每年都精选政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明的优秀官兵，来到我们学校，圆满完成了各项军训任务。在部队的大力支持下，我校被评为“江苏省学生军事训练工作先进单位”。我相信，今年的军训工作会取得更大更好的成绩。
今天，73667部队方华东副司令员也亲临现场指导我校的军训工作。让我们对他们的到来再次表示的热烈的欢迎和衷心的感谢！

为出色完成本次军训任务，我向大家提几点希望和要求：
一、端正态度，刻苦训练。同学们，希望你们从思想上深刻认识到军训的必要性和重要性，进而以更加积极的态度，昂扬的斗志投身其中；希望你们在训练中真正领略到军人的风采，真正懂得组织性和纪律性的重要性；希望你们不畏惧困难，进而学会克服困难；希望你们相互关心，团结互助，把团队精神融入到血液中去。

二、提升素质，优化习惯。美国心理学家威廉·詹姆士说过这样一句话:“播下一个行动,收获一种习惯；播下一种习惯,收获一种性格；播下一种性格,收获一种命运。”军训,是养成教育的重要载体之一。今年，我们将根据《南京医科大学学生军训团内务卫生检查评比条例》等文件，在军训过程中大力加强养成教育。希望同学们通过军训强化吃苦耐劳的精神，养成良好的生活习惯和生活作风，为今后的大学生活乃至个人生涯打下坚实的基础。

三、严格要求，科学施训。各位教官要坚持高标准、严要求，精心指导，以情感人，以身示范，认真施训，让人民军队的光荣传统和优良作风在我们学校发扬光大，让参训同学和老师们都能真真切切地领略到你们当代军人的风采。

四、积极配合，全程跟训。全体带队辅导员要以高度的责任感全程陪同参加军训工作，全力配合教官完成训练任务，全面了解参训学生的思想和生活状况，耐心细致地做好思想政治工作。军训中，辅导员要与同学们朝夕相处，尽快熟悉学生，尽早成为学生健康成长的指导者和引路人。学院领导也要深入军训现场，及时关心了解官兵和学生的情况，把学校的温馨与关爱带到每一位官兵和同学的心中。

万事开头难，起步最为艰，从今天开始，我们将在军训场上飞扬激情，挥洒汗水，接受军人的洗礼。

军训是学习，军训是磨练，军训是收获，军训更是考验。军训，是大家充满幸福的南医征程的第一步。也许你们第一次离开父母，第一次离开家乡，第一次独自生活，也许你们会遭遇烈日骄阳，遭遇瓢泼大雨，希望你们不要躲避，迎难而上，用你们的言行宣告你们的到来，用你们的行动展现2015级新生的青春风采！

我相信，在73667部队首长的高度重视下，在各位教官的悉心指导下，在学校各部门的紧密配合下，在全体师生的共同努力下，今年的军训工作一定会取得丰硕成果。
最后，预祝2015级新生军训取得圆满成功！
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